

К. Роке Гарсия¹
C. Roque García

VII СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ КУБЫ

ПЕРСПЕКТИВЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО
РАЗВИТИЯ В БЛИЖАЙШИЕ ГОДЫ

VII CONGRESS OF THE COMMUNIST PARTY OF CUBA

THE PROSPECTS FOR SOCIO-ECONOMIC DEVELOPMENT
OF THE COUNTRY

Аннотация: Статья посвящена анализу социально-экономических проблем Кубы в XXI в. и апробации VII съездом КПК плана развития кубинской экономики до 2030 г.

Ключевые слова: Куба, VII съезд КПК, развитие экономики, государственные и частные предприятия, план экономического развития.

Abstract: The article is devoted to the analysis of socio-economic problems of Cuba in the XXI century and the adoption by the VIIth Congress of the CPC of the plan of the development of the Cuban economy up to 2030.

Keywords: Cuba, VII Congress of the CPC, economic development, state and private enterprises, the plan of the development.

16 апреля 2016 года в Гаване во Дворце Съездов открылся Седьмой съезд Коммунистической партии Кубы (КПК). Тысяча делегатов и почти триста гостей принимали участие в его работе. Проведение съездов партии является актуальным в жизни острова и, согласно Уставу

¹ *Карлос Роке Гарсия* — Высший политехнический институт Хосе Антонио Эчеверрия, Куба

КПК, проводятся каждые пять лет. На съездах анализируются различные аспекты внутренней жизни страны, принимаются соответствующие стратегии развития и совершенствования экономической и политической жизни Острова Свободы, а также политика выполнения намеченных стратегий.

Съезд открыл свою работу в знаменательное для Кубы время — 55 годовщину провозглашения социалистического курса кубинской Революции. Курс на социализм был провозглашен в речи Ф. Кастро на прощальной церемонии жертв, погибших в результате бомбардировок, которые предшествовали вторжению в Залив Свиней, организованного США и отражённого всего за 72 часа. Работа съезда проходила в знаменательный для Кубы месяц: 19 апреля страна отметила 55-летие исторической победы на Плайя Хирон, где кубинцы впервые в истории нанесли поражение силам империализма США.

Как отмечалось в официальном органе Коммунистической партии Кубы, газете «Гранма», документы, представленные на рассмотрение съезда выработывались коллективно с участием ведущих специалистов и кубинского народа. Затем были проанализированы Научным советом специальной комиссии. Некоторые положения были улучшены. Но, как отмечалось в «Гранме»: «чтобы развернуть новый процесс обсуждения на уровне всего общества, следует закончить то, что начато». По всей стране проходили собрания, на которых были выдвинуты более тысячи делегатов съезда. Они представляли на партийном форуме не только 800 тыс кубинских коммунистов, но и весь народ острова Свободы. Как сообщает «Гранма», 43% всех делегатов — женщины, а 55 участников моложе 35 лет. В обсуждении шести основных документов съезда приняли участие также несколько тысяч приглашённых для этого кубинских граждан, которые, как отмечает газета, «значительно обогатили их тексты».

Коммунистическая Партия Кубы, провозгласив себя наследником идей Хосе Марти и достигнув консенсуса с большинством населения, не изменяет им даже в своем стремлении преобразовать страну в соответствии с требованиями XXI века. Первый секретарь ЦК Компартии Кубы (КПК) Рауль Кастро в докладе на съезде подтвердил социалистический характер Кубинской революции, а также определил основную задачу съезда КПК — сохранить и приумножить социальные завоевания революции в процессе адаптации общества к рыночным отношениям и нормализации связей с Соединёнными Штатами на равных условиях и в интересах всех кубинцев. На рассмотрение съезда было представлено четыре основных документа. Рауль Кастро акцен-

тировал внимание собравшихся на том, что процесс обновления экономической модели, начавшийся на шестом съезде — это задача не одной или двух пятилеток. Курс только намечен. Поэтому, первый документ представлял собой «Обзор развития экономики страны за пятилетний период 2011–2015 гг.», а также отчет о результатах реализации направлений экономической и социальной политики Партии и Революции и обновление руководства на период 2016–2021 гг. Второй документ — Национальный план экономического и социального развития до 2030 г. Третий — Концепцию модели развития страны в условиях социализма. Четвёртый — Работу Партии по реализации задач, утвержденных на Первой Национальной партийной конференции в 2012 г.

Впервые был представлен на Съезде план Концептуализации модели экономического и социального развития, в котором представлены теоретические основы и основные характеристики модели, которая должна сложиться в результате процесса обновления. Фактически участники VII съезда КПК в ходе дебатов рассмотрели и откорректировали процесс адаптации социалистической системы к рыночной экономике при сохранении руководящей роли партии и контроле с её стороны. Насколько жёстким и эффективным будет этот контроль, зависит от воли кубинского руководства и от подключения к этому процессу всех массовых общественных организаций.

Разработанный проект социально-экономического развития Кубы до 2030 предназначен для решения структурных проблем экономики, начиная с политики правительства, комплексных подходов и стратегического видения краткосрочных и долгосрочных перспектив.

Как отметил в своём докладе Рауль Кастро, отношения собственности определяют социальную систему страны, поэтому средства производства остаются в руках рабочих. Государственные формы народного хозяйства являются «реальной основой силы нации» и, следовательно, остаются в центре экономики острова. Частные предприятия, будут действовать в чётко определенных рамках и как дополнительный элемент экономической структуры страны. Эти рамки установлены в новом Законе об иностранных инвестициях, которому Р. Кастро также посвятил несколько минут своего выступления.

Иностранный капитал — важный источник для развития страны, сохранения национального суверенитета, охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов. В эту экономическую стратегию вписывается созданная Специальная Зона Развития Мариэль с дополнительными преимуществами для привлечения ино-

странных и отечественных инвесторов. Этот проект призван решить проблемы повышения производительности кубинской экономики с целью расширения экспорта и стимулирования импортозамещения, содействия развитию технологического производства, современного менеджмента, логистики, создания источников занятости и долгосрочного финансирования. Важно отметить, что было продолжено расширение негосударственного сектора экономики. Занятость в государственном секторе экономики уменьшилась с 81,2% в 2010 г. до 70,8% в 2015 г. Более полумиллиона кубинцев зарегистрированы в качестве самозанятых лиц, оказывающих услуги, и этот аспект необходимо учитывать в экономической политике современного периода. В своем выступлении Р. Кастро заявил также, что в разгар экономических реформ, начатых пять лет назад, на острове резко увеличилось количество микро, малых и средних частных предприятий. Однако он предупредил, что это не означает «восстановление капитализма». Государство не допустит концентрации капитала и богатства в частных руках. Во вступительной речи на VII Съезде Коммунистической Партии Кубы Рауль Кастро напомнил, что государственная собственность останется основной формой экономического регулирования социалистической Кубы. Определение соотношения государственного и частного секторов в обновлённой модели социалистической Кубы является задачей работы специально созданной комиссии VII Съезда КПК. «Куба никогда не позволит так называемой шоковой терапии, часто применяемой в ущерб бедных классов общества», — заявил первый секретарь КПК Рауль Кастро.

Было отмечено также, что экономическая политика партии имеет реальные результаты. На фоне неблагоприятного влияния мирового финансового кризиса, начавшегося в конце прошлого десятилетия, в пятилетний период 2011–2015 гг. валовой внутренний продукт нашей страны вырос и в среднем составляет 2,8%, но этого ещё не достаточно, чтобы обеспечить создание условий для развития производства и повышения покупательной способности населения.

Самой большой проблемой, как отметил руководитель партии и правительства, является развитие сельского хозяйства. Каждый год в стране выделяется около 2 миллиардов долларов на импорт продуктов питания, половина из которых, при благоприятных условиях, может производиться на Кубе в таком количестве, что возможно было бы даже экспортировать излишки. Рауль Кастро прокомментировал динамику цен на сельскохозяйственную продукцию, а также появление феномена спекуляции, который приносит ущерб населению. Он под-

черкнул, что в создавшейся ситуации ключевым является производство и влияющие на него объективные и субъективные факторы. Р. Кастро также отметил, что партия и правительство не может сидеть, сложа руки, перед недобросовестным управлением ценами со стороны тех, кто стремится нажать состояние. Признание рыночных отношений в экономике не означает, что руководство страны больше не выполняет свою роль в борьбе с несправедливостью и проблемами, негативно влияющими на население. Среди объективных причин снижения производительности сельского хозяйства были названы: высокий уровень старения населения Кубы и миграция жителей села в город.

В докладе было подчеркнуто, что принятые съездом стратегии не смогут сразу остановить рост цен на продукты питания. Правительство острова объявило в начале мая об открытии оптового рынка, контролируемого государством, поставщиками на который будут частные предприниматели. Проблема заключалась в том, что в условиях отсутствия оптового бизнеса, занимающегося продажей продуктов питания, частным предприятиям приходилось покупать товары в магазинах розничной торговли и, следовательно, для получения прибыли, они должны были поднимать цены на свои предложения, вызывая таким образом рост цен на многие потребительские товары первой необходимости. Разрешение частной торговли, которое вступило в силу со 2 мая 2016 г. будет регулировать деятельность частных предпринимателей, арендаторов, кооперативных объединений.

С тех пор как в 2011 году Рауль Кастро объявил о реформах в кубинской экономике, частный сектор в настоящее время охватывает около полумиллиона человек, или 10% рабочей силы страны. Частные предприниматели и кооперативы сумели наладить эффективное производство продуктов питания. Государственный сектор проигрывает им. С одной стороны намечен реальный путь преодоления продуктового кризиса. С другой, поставляемая ими продукция имеет большую цену, что вызывает недовольство населения страны. Например, закупка в большом количестве мяса ресторанами Гаваны у частных предпринимателей, привела к повышению цен на эту продукцию.

Возможность частного предпринимательства является частью реформ в рамках открытости экономики. Но это не должно вредить, а приносить пользу народу. С этой целью установлен лимит цен на определённые продукты, закупленные оптом. Среди них: безалкогольные напитки, пиво, ром, сигареты и куры.

Революция не может искать решения проблем ни за спиной народа, ни вставая на путь реставрации капитализма, который бы привел

к применению шоковой терапии и был ударом по наиболее незащищённым слоям населения, что разрушило бы доверие большинства наших граждан к Революции и к Партии.

Неолиберальные экономические модели, проповедующие ускорение приватизации государственного наследия и социальных услуг, таких как здравоохранение, образование, спорт, социальное обеспечение и туризм никогда не будут применяться в условиях кубинского социализма. Качество услуг в этих сферах неуклонно растёт и позволяет занимать Кубе одно из лидирующих мест в мире. Важно отметить, что продолжает расширяться экспорт медицинских услуг и туризма, которые приносят более половины валютных поступлений страны, одновременно снижается удельный вес экспорта традиционных (сахарного тростника, кофе, табака, никеля), сильно пострадавших от падения цен на международном рынке.

В условиях двухвалютной системы государственный сектор, обладающий в экономике страны, находится в невыгодном положении по сравнению с растущим негосударственным сектором, извлекающим выгоду в конвертируемых песо, который в 25 раз дороже обычного песо (официальной валюты страны). Глава партии и государства подтвердил решение гарантировать банковские депозиты в иностранной валюте, конвертируемых кубинских песо (CUC), кубинских песо (CUP) и наличных денег в руках населения, не считая национальных юридических лиц и иностранных. Он подчеркнул, что денежно-кредитная система будет способствовать созданию условий, необходимых для преодоления вредных последствий эгалитаризма, и реализовывать социалистический принцип «от каждого по его способностям, каждому — по труду». Она также должна исправить феномен так называемой «перевернутой пирамиды», что означает искажение социальных структур, в которых более значимые для общества виды деятельности имеют более низкие доходы. Совершенствование кредитно-финансовой политики является необходимым в условиях расширения рынка туристических услуг. В 2015 году, впервые за последние годы Кубу посетило более трёх с половиной миллионов туристов.

Заканчивая анализ экономической стратегии партии, Рауль Кастро подчеркнул, что ее главная миссия состоит в том, чтобы защищать, оберегать и продолжать совершенствование кубинского социализма и никогда не позволить возвращения к капитализму. Переходя к анализу политической жизни, Рауль Кастро назвал децентрализацию государственного аппарата как одно из средств борьбы против бюрократии, которая тормозит во много раз продвижение экономических ре-

форм и исключает участие народа в принятии решений. Далее Рауль Кастро подтвердил, что в 2018 году завершится второй срок его пребывания на посту Председателя Государственного Совета и Совета Министров, и он намерен передать эти обязанности тому, кто будет избран кубинским народом. Он отметил также, что будут введены возрастные ограничения. Для кандидатов, избираемых в ЦК Компартии, максимальный возраст 60 лет, для реализации государственных должностей — 70 лет. Кроме того, действующим политикам будет предложено исполнить решения предыдущего съезда, позволяющие занимать руководящие посты не более двух сроков подряд. Это делается с целью «омоложения» руководящего состава партии и страны. Президент Кубы Р. Кастро объявил, что в ближайшие годы будет проведена конституционная реформа. В Конституцию страны будут внесены изменения, необходимые для «обновления» социализма, но без изменения политической и социальной систем.

Рауль Кастро отметил, что процесс реформирования предварительно должен быть одобрен Национальной Ассамблеей (однопалатный парламент). Он также предусматривает широкое участие народа в том числе референдум. «Принципы, лежащие в основе преобразований, опираются на идеи Хосе Марти, марксизма–ленинизма, концепции исторического лидера революции Фиделя Кастро, а также на собственный опыт революции», — заявил Рауль Кастро в своей речи во время открытия съезда.

На заключительном заседании выступил с речью Фидель Кастро. Его появление было встречено очень эмоционально, шквалом аплодисментов. Делегаты и гости, как один человек, на одном дыхании ловили каждое слово великого революционера и государственного деятеля, стараясь запечатлеть в памяти каждое мгновение этого события. Его выступление было формальным прощанием с народом, которому он служил неустанно и образцово более 60 лет.

В своей речи Фидель высказал беспокойство, по поводу того какое наследие он и современные партийные лидеры оставят грядущему поколению молодых политиков. В частности он сказал: «Мне скоро исполнится 90 лет. Каждому из нас придет свой черёд. Но останутся идеи кубинских коммунистов как доказательство того, что на этой планете, если работать с энергией и достоинством, можно произвести материальные и культурные блага, в которых нуждаются люди, и мы должны неустанно бороться для их созидания. Нашим братьям в Латинской Америке и в мире я говорю, что кубинский народ победит». В заключении отметим, что на съезде был принят ряд документов: 1. Ре-

золюции по Отчету Центрального комитета партии VII Съезду Коммунистической Партии Кубы. 2. Резолюция по Проекту концепции кубинской социалистической модели экономического и социального развития. 3. Аprobация Национального плана экономического и социального развития до 2030 г. 4. Резолюция по результатам Реализации направлений экономической и социальной политики партии и революции, принятых на предыдущем Съезде, и их обновление на 2016–2021 гг.

Все принятые документы имеют жизненно важное стратегическое значение для дальнейшего экономического и социального развития страны в условиях текущего спада. Куба выстояла и выдержала блокаду, и все формы вмешательства, цель которых свержение революции. Своей революционной борьбой Куба сохранила свою независимость и свободу. Историческое значение VII съезда Коммунистической Партии Кубы, помимо принятия важнейших документов, состоит и в том, что он стал последним, в котором приняло участие поколение, осуществившее Кубинскую революцию.